

ПРОФЕССОРУ ФОАТУ ШАЙХУТДИНОВИЧУ АХМЕТЗЯНОВУ – 70 ЛЕТ



3 февраля 2014 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 46 лет врачебной, научной и педагогической деятельности доктору медицинских наук, профессору, заведующему кафедрой онкологии, лучевой диагностики и лучевой терапии Казанского государственного медицинского университета (КГМУ) Фоату Шайхутдиновичу Ахметзянову.

Фоат Шайхутдинович родился в деревне Большие Кляри Камско-Устьинского района Татарской АССР в крестьянской семье. С 1962 по 1968 гг. был студентом лечебно-профилактического факультета Казанского государственного медицинского института им. С.В. Курашова (КГМИ). После окончания института до 1972 г. работал заведующим хирургическим отделением, исполняющим обязанности главного врача Камско-Устьинской центральной районной больницы ТАССР. В 1972–1976 гг. **Ф.Ш. Ахметзянов** – врач-ординатор хирургического отделения Казанского городского клинического онкологического диспансера.

В 1976 г. был избран на должность ассистента кафедры хирургических болезней лечебного факультета КГМИ по курсу «онкология», базирующейся в Казанском городском онкологическом диспансере. В эти годы он сформировался как высококвалифицированный онколог, хирург, владеющий методиками лечения всех локализаций злокачественных новообразований.

В 1983 г. **Ф.Ш. Ахметзянов** успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Расширенная лимфаденэктомия при операциях по поводу рака желудка» во Всесоюзном онкологическом научном центре АМН СССР. В 1989 г. назначен на должность заведующего курсом онкологии вышеназванной кафедры. В 1992 г. **Ф.Ш. Ахметзянов** избран на должность доцента курса онкологии, в этой должности проработал до 2012 г.

Затем в 2012 г. по конкурсу избран на должность заведующего вновь организованной кафедры онкологии, лучевой диагностики и лучевой терапии КГМУ.

Многие годы **Фоат Шайхутдинович** углублённо занимается вопросами хирургического лечения рака желудка, расширенных вариантов субтотальной резекции желудка и гастрэктомий, по результатам которых в 2011 г. в Онкологическом научном центре РАМН успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Локо-регионарное распространение рака желудка и выбор рационального объёма оперативного вмешательства».

Им опубликовано более 270 научных работ, в том числе 3 монографии в соавторстве с проф. М.З. Сигалом, посвящённых хирургическому лечению рака желудка, которые стали настольными книгами многих хирургов и онкологов РФ и стран СНГ. Изданы методические рекомендации Министерства здравоохранения (МЗ) РФ по расширенной лимфаденэктомии при операциях по поводу рака желудка. Он автор 9 патентов и 1 авторского свидетельства. Под его руководством защищено 5 кандидатских диссертаций. Многократно выступал на съездах онкологов СССР, РСФСР, СНГ, международных и Российских конференциях.

С 1989 г. **Ф.Ш. Ахметзянов** является сопредседателем Правления научного общества онкологов РТ. С 2000 г. **Фоат Шайхутдинович** – профессор Академии естествознания РФ, академик Международной академии информатизации по республике Татарстан и член её Правления.

Профессор **Ф.Ш. Ахметзянов** – член редколлегии журналов «Поволжский онкологический вестник» и «Вестник Академии информатизации Республики Татарстан».

Круг научных интересов **Ф.Ш. Ахметзянова** широк, он внедряет результаты своих научных разработок и известные методики диагностики и лечения наиболее частых хирургических и онкологических заболеваний в практическое здравоохранение. Разработано и внедрено в клиническую практику более 15 видов операций при злокачественных новообразованиях основных локализаций, которые позволили резко повысить отдалённые результаты лечения и снизить частоту послеоперационных осложнений и летальность, получить экономический эффект за год около 4 млн рублей. За годы работы было внедрено в практику более 30 уже известных методов диагностики и лечения злокачественных опухолей. По инициативе **Фоата Шайхутдиновича** в Казани создана служба экстренной и неотложной помощи онкологическим больным, которая не имеет аналогов в мире, а также организовано отделение реанимации и интенсивной терапии в городском онкологическом диспансере.

Профессор Ф.Ш. Ахметзянов – заслуженный врач Российской Федерации (1995). Награждён «Юбилейной медалью в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970), почётной грамотой МЗ РТ (2002, 2004, 2013), почётной грамотой РТ (2004), благодарностью мэра г. Казани (2005), почётной грамотой Казани (2006), медалью ассоциации онкологов России «За верность профессии» (2011), медалью РТ «За доблестный труд» (2012), благодарственным письмом управления здравоохранения по г. Казани МЗ РТ (2014).

Он член аттестационной комиссии МЗ РТ по присвоению врачебных квалификационных категорий, главный эксперт-онколог управления здравоохранения по г. Казани МЗ РТ.

В 2008 г. на конкурсе стал обладателем Первой республиканской премии «Врач года – Акчэчклэр» и награждён дипломом «За добросовестное исполнение профессионального долга и гуманизм».

Профессор Ф.Ш. Ахметзянов осуществляет общее методическое руководство лечебно-профилактической работой базы №2 Республиканского клинического онкологического диспансера МЗ РТ, консультирует больных в лечебно-профилактических учреждениях г. Казани, РТ, других регионов России и ближнего зарубежья. Лекции и семинарские занятия Фoaта Шайхутдиновича неизменно получают высокую оценку

студентов, интернов и ординаторов. Ежедельные оригинальные клинические обходы являются большой школой для молодых врачей. Будучи высококвалифицированным специалистом, он выполняет многие виды оперативных вмешательств на органах грудной и брюшной полостей и других органах и системах по поводу хирургических, онкологических, гинекологических заболеваний.

Трудолюбие и целеустремленность, высокая хирургическая техника, доброжелательное отношение к коллегам и больным, студентам и слушателям последипломного образования, требовательность и личная скромность служат большим примером для онкологов и студентов. Профессор Ф.Ш. Ахметзянов пользуется заслуженным уважением и авторитетом среди сотрудников КГМУ, клинических баз кафедры, студентов, слушателей последипломного образования и больных.

Сотрудники кафедры онкологии, лучевой диагностики и лучевой терапии КГМУ, сотрудники кафедры онкологии и хирургии КГМА, врачи Республиканского онкологического диспансера МЗ РТ, друзья и коллеги поздравляют юбиляра, желают неиссякаемой энергии, крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.

Редакция «Казанского медицинского журнала» присоединяется к этим поздравлениям.